

# 总理喊你来创业

之 2015山东中小企业创业“互联网+”行动

主办单位:山东省中小企业局 齐鲁晚报

“全省中小微企业要行动起来,抢占互联网风口!”

# 2015,中小企业电商推进这一年

互联网+时代,大众创业万众创新工作怎么推进?为进一步摸清我省中小微企业和产业集群电子商务发展的家底,进一步总结我省知名淘宝村的创业模式和经验,早在去年8月,山东省中小企业局组织开展了“我省淘宝村电商产业发展专题调研”。在深入调研的基础上,2015年被确定为全省中小企业电子商务推进年。

这一年,在宏观经济持续面临下行压力、GDP增速一度跌破7%的不利环境下,山东中小企业主动适应新常态,以电子商务、互联网+为突破口,出台电商推进计划,开展电商专业培训,召开中小企业网络博览会,点燃起从政府到各中小企业的浓厚电商氛围。同时,全省中小企业系统把推进互联网+列入各级中小企业主管部门重要议事议程,鼓励中小企业围绕互联网+制造、互联网+服务、互联网+平台三个重点领域探索创新,掀起我省中小企业互联网+创业创新的新高潮。

文/片 本报记者 马绍栋

## 1 率先出台六大领域电商推进计划

为贯彻国家和省委省政府关于大力发展电子商务,推动大众创业、万众创新的政策精神,在2014年10月举行的全省中小企业电子商务推进会议上,我省出台了全省中小企业推行电子商务发展指导意见,省中小企业局决定2015年在全省中小企业系统开展“电商推进年”活动,省、市、县三级主管部门组织实施电商村、电商市场、电商园区、电商专精特新产品、电商特色服务企业和电商平台等六项电商示范推进计划,一举吹响了山东百万中小企业向电商新高地进军的号角。

围绕该意见,各级中小

企业系统强化示范引导、人员培训、配套服务、效果调度等工作措施,形成了有力的电商推进政策体系和工作推进机制。同时建立全省电子商务推进调度制度,每季度对上季度列入全省中小企业电子商务推进计划名单的专业村、专业市场、专业园区、专精特新产品企业、生活服务类企业和电子商务平台和承担中小企业电子商务培训任务机构(单位)的进展情况进行调度。

据二季度上报数据统计,列入电商推进计划单位的电商销售额占总销售额比例达到24%,比2014年底增加2个百分点。

## 2 前9个月电商培训3万多人

记者从省中小企业局了解到,围绕电子商务推进工作,上半年全省已经举办电子商务专题培训23期,培训5400余人。此外通过举办电子商务巡回大讲堂和领军人才培训,全省中小企业今年前9个月举办各类电商和互联网培训160多场,培训3万多人次。

“去年,举办了首届中国(山东)网络商品博览会暨山东中小企业网络商品订货洽谈会,415家国内知名电商平台、电商代运营机构和中小企业参会,产生了很好的效果。今年5月份,我们与百度、电信等单位合作,召开了山东省互联网+创新应用峰会,举办了网络营销、投融资、互联网+创业教育等6个专题论坛,也产生了很大的影响。”省中小企业局副局长杨亚强介绍。

9月29日,我省举办2015互联网+传统企业转型升级培训班。省中小企业局局长王兆春在讲话中指出,要为企业注入互联网意识,建立互联网思维,企业发展不能再靠资源和劳动力的堆积,而是立足企业实际,依靠思维和丰富想象力去创造发展。

在10月20日举行的全省中小企业互联网+推进会议上,王兆春强调,各级中小企业主管部门和广大中小企业要深刻认识推进“互联网+”的重大意义,抓住互联网科技革命到来的历史机遇,积极推动中小企业转轨变型,借助“互联网+”行动计划,推动全省中小企业再上新台阶。

## 3 中小企业触网,实现逆势增长

尽管此前山东已经有了四个“淘宝村”,但这一年来我省农村电商仍然以野蛮生长的方式势不可挡,甚至一些地方涌现出一批电商镇、电商谷甚至电商县。

如随着双十一购物节落幕,日照莒县一跃成为电商界关注的焦点。在农村淘宝交易额土豪村前十名中,有两个来自莒县,而莒县全县淘宝交易总额高居全国第二。

记者了解到,今年8月份,莒县政府与阿里巴巴集团正式签订了农村电子商务战略合作协议,这是阿里巴巴农村淘宝项目2.0模式在山东的首批试点县,渚汀村一个村已有54户在淘宝网上注册开通了店铺,去年年底前两个月时间完成交易额突破14万元,尤其是热卖的黄金小米,1个月销量达到3吨。同时,农村淘宝专业物流配送团队——阿里巴巴菜鸟物流进驻莒县,实现了全县农村快递配送的全覆盖。

“农村电商的发展速度让

人惊讶,就像当年农村改革包产到户一样,到处涌动着春潮一般的兴奋、创业热情。”王兆春表示,为让更多的农村创业者,广大中小微企业搭上互联网这趟“快车”,山东已建立起全省中小企业公共服务平台网络,帮助创业者、中小企业免费培训人才、建设网店,将近一半的中小企业开展起电子商务。

除了农村电商,互联网+特色产业强镇、互联网+产业集群、互联网+制造业等也在迅猛发展,在当前经济不景气、企业面临较大生存压力的背景下,许多中小企业凭借互联网打开了转型升级的突破口。

如今位于鲁西南边陲的菏泽曹县,借助互联网+跨境电商,一个个小小的儿童沙发竟打入英国前5大超市,线上年均增长20%;当地的木业加工集群嫁接上互联网,进入了海外十几个国家和地区,在外贸形势低迷的态势下,部分品种仍然实现了翻番式增长。

根据《山东省中小企业局关于加快中小企业电子商务发展的意见》,经各级推荐和专家审核,确定

**79个村、73个市场、**

**79个园区、391个专精特新产品、**

**138个特色服务企业、89个电商平台**

列入第一批山东省中小企业“电子商务推进年”省级示范推进计划。

推动建设

**245个电商示范村、155个电商示范市场、**

**159个产业集群、1028个“专精特新”产品、**

**365个特色电商服务、260个电子商务平台,**

让互联网成为  
新常态下中小  
企业发展的新  
引擎。



## 4 政府从不懂不会到主动搭建平台

在互联网汹涌发展的时代,不仅企业有些跟不上步伐,连政府的服务也面临着巨大的挑战。如一些地方政府缺乏互联网思维,缺少互联网创新,缺少发展紧迫性和创新冲动。有的对互联网+概念不清,理解不透,茫然彷徨,无所适从。有的将传统产业与互联网对立起来,盲目排斥,缺乏融合创新。而经过这一年的探索和实践,政府在对互联网+的理解和推动上也在迅速进入角色。

早在2014年7月,山东就建起了全省中小企业公共服务平台网络——易商平台,可以提供从产品零售、批发、团购、加工定制、分销代理以及供应链管理、物流、支付等全过程的服务功能,提供PC、手机APP和微信端全网营销平台,支持B2B、B2C等交易模式,通过聚集电商人才孵化、电商咨询、电商代运营等众多服务机构为企业提供电商服务。

目前,易商潍坊、易商东

明、易商兰陵等区域平台和棉纺织网、茶行业网、液压机械网、汽车轮胎网、手工艺品网等行业平台,已经建成上线运行,企业店铺数量1004个,发布商品数量5284个。易商平台通过开展电商扶持补贴券、中小企业电商之路培训等活动,为进一步推动全省电子商务产业发展,拓宽中小型生产企业销售渠道,提高资源配置效率,提升企业核心竞争力起到重要推动作用。

王兆春表示,政府要积极运用政策宣传、舆论引导、典型引路、公共服务等方式,提高企业依托互联网+创新的主动性及自觉性。要处理好两化融合和互联网+行动计划的关系,电子商务、互联网+行动和中国制造2025与两化融合精神是一致的,是深度的两化融合。互联网+行动计划要与推进中国制造2025结合起来,与转型升级计划结合起来,综合推进,形成合力。

记者手记

## 中小企业的风口 也是山东经济的风口

在传统观点里,山东省尽管已是GDP超5万亿的经济体,但因为电商的短板而与南方发达省份拉开了差距。事实果真如此吗?随着记者在省内十几个城市采访调研的深入,对这一问题也有了新的认识:一批龙头企业无论战略转型还是团队搭建,在电商方面已经走在了全国前列;一批有一定品牌影响力的企业也在近一两年内陆续触网,进展神速;此外还有大量的中小企业处于电商快速提升阶段,可以预期,在未来3-5年,他们将进入电商发展的全盛时期。

而放眼更为广阔的农村市场,电子商务更是呈热火燎原之势。以水果、杂粮、蔬菜等为代表的农副产品及其他特色工艺品正成为众多电商创业者们竞相追逐的对象,“一个月卖了500万”“半年卖2000万”的电商销售“神话”俯拾即是;一批又一批年轻创业者满怀信心地涌入电商创业领域,一种又一种颠覆式创新的模式在县城、农村接连上演。与此同时,阿里、京东等互联网大佬的村淘计划在乡野快速布局与渗透,助力山东农村电商迅速崛起。

同样不能忽视的还有一批电商中介机构的崛起,比如代运营公司、区域电商平台、中小电商公司,在走访中我们发现,在山东多地都“隐藏”着类似的“高手”级公司,很多创始人都有在阿里、京东等知名电商公司的工作经历,虽然公司成立时间短,但面对趋之若鹜般向电商转型的传统企业,他们有做不完的业务。当然,这种电商热情背后也有地方政府的大力支持,不但给予资金扶持、办公环境等优惠政策,还大力推动辖区企业与他们接洽,以期将互联网、电子商务作为地方经济转型升级的突破口。

在政府的强力推动和企业的大踏步前进下,山东的中小企业在发挥自身产业优势、走出自己特色路子的前提下,正逐步驶入发展的快车道。有数字为证,今年1—10月份,全省中小企业户数达到133万户,平均每个月新增加2万户,呈现出井喷式增长速度。山东省“专精特新”小微企业新增400多家,“一企业一技术”企业新增300多家;五年间,山东中小企业户数净增65万户,增量接近此前30年的总和。

广大中小微企业是拉动就业的主力军,也是山东整个国民经济的重要组成部分和强大的后备力量,从某种程度上说,互联网+不仅是中小微企业的风口,更是山东经济转型升级、行稳致远的风口。

本报记者 马绍栋